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Incheiarea sesiunei űe vară a 
dietei ufi&are.

(a) Ministrul preşedinte Wekerle 
a făcut eri propunerea, ca dieta să 
se amâne pănă la 10 Octomvrie a. 
c. Din partidul naţionaliştilor a luat 
cuvântul Milan Hodza, făcând propu
nerea, ca vacanţa dietei să fie mai 
scurtă cu o lună şi amânarea să se 
facă numai pănă la 10 Septemvrie. 
Majoritatea guvernamentală a adoptat 
însă propunerea ministrului preşedinte.

In şedinţa aceasta deputatul so
cial-democrat Andrei Achim a adre
sat o interpelaţie ministrului de jus
tiţie şi celui de interne într’o chestie 
penibilă, care prezentă pe ministrul 
de honvezi, feldmareşal-Jocotenentul 
Jekelfalussy, într’o lumină de tot ne
favorabilă, un adevărat monstru care 
abuzează în mod ilegal de puterea 
discreţionară, cu care este investit în 
calitatea sa de ministru al apărării 
patriei şi general.

Faptul este cunoscut din cele 
publicate în (jiarul socialist „Népsza
va“ şi îl reproducem aici, ca pe un 
specimen de abuz, care caracteriséza 
mentalitatea unui m inion djp era 
nouă, întru nimic deosebită de cea 
veche.

Domnul Jekelfalussy a angajat 
în Ianuarie a. c. la moşia sa ca ve
chil pe George Kovács cu un salar 
de 700 coróne şi accidenţele obici
nuite. In Iulie 16, d. Jekelfalussy l’a 
dat afară pe Kovács, somându-1 sé 
predea economia urmaşului seu, Lu
dovic Csiszér, Predarea s’a efeptuit 
în regulă. Stăpânul a găsit ulterior, 
că vechilul mazilit Fa păgubit sémá- 
nând trifoiul d’avalma cu ovésul şi 
i-a cerut sé-i restitue preţul sămân- 
ţei. Kovács n’a vrut sé plătescă şi a 
plecat fără s£-şî fi luat salarul res
tant. In diua de 22 Iulie ministrul 
călătoria la Budapesta. Cu acelaşi 
tren mergea şi Kovács. La o staţiune 
ministrul a intrat la şeful gării şi a 
ordonat postului de jandarmerie din

Kéménd, sé aresteze pe Kovács în 
momentul când se va da jos din 
tren la Kéménd, Ordinul fu esecutat. 
Kovács sosind la-Kéménd fu luat în
tre baionete şi dus la casarma de 
jandarmi.; Soţia, care îl aştepta la 
gară a leşinat... Kovács s’a rugat de 
jandarmi sé-i spună causa arestării, 
séu dâcă nu o sciu, sé întrebe tele
fonic pe ministru, care în Părkăny- 
nana aştepta trenul de Budapesta. 
Sergentul de jandarmi a întrebat 
pe ministru şi acesta a respuns: 
„Dacă Kovács va achita 166 cor. 
40 fii, ce-mi datoreşte, sé-1 liberaţi“. 
Kovács a plătit şi sergentul i-a li
berat o chitanţă de următorul con
ţinut :

C h ita n ţă ,
Despre 166 cor. 40 fii. care sumă ]a 

ordinul telefonic al Ex. Sale Jekelfalussy 
Lajos de Jekel şi Margitfalva, feldmareşal- 
locotenent şi ministru de honvedi, am pri- 
mit’o dela d-i Kovács György, spre a o 
transmite mandantuiui ia Lontó. Kéménd 
2‘2 Iulie 1906. ss) Barta József, sergent- 
major de jandarmi.

Acesta este faptul, pe care l’a 
relevat eri deputatul Achim în forma 
uuei interpelaţii în camera ungară.

Caracteristic este, că preşedin
tele camerei, când i-s’a anunţat îtr-~ 
terpelaţia, a cercat sé-1 abată pe in- 
terpelant dela intenţiunea sa, dicând, 
sé-1 lase în pace „pe acel brav ma
ghiar, care şi de altmintrea nu e 
agreat la Viena, şi acolo se vor bu
cura vécjánd că i-se fac neplăceri“.

Şi mai caracteristic este răs- 
punsul ministrului preşedinte, care în 
absenţa colegilor séi, cărora era adre
sată interpelaţia, a scăldat’o, vorbind 
în doi peri, că nu crede că s’ar fi 
întîmplat lucrurile aşa şi că înainte 
de a asculta pe d-1 Jekelfalussy — 
nu se póte pronunţa.

Dar deputatul Achim citează în 
interpelaţia sa paragrafii codului pe
nal, cerând urmărirea lui Jekelfalussy 
şi a complicelui său Barta.

Şi acel satrap va trebui să tragă 
consecinţele abuzului de care s’a fă

cut culpabil. Dacă nu, atunci era nouă 
consfinţi tóté mişeliile comise şi 

ev) alţi satrapi, fără teamă de Dum
nezeu şi fără ruşine de ómen!.

Din camera ungară, in şedinţa de eri 
a camerei ministrul preşedinte Wekerle a 
propus, ca dieta să-şi amâne şedinţele pănă 
]a 10 Octomvrie n. Pănă atunci guvernul 
va pregăti noul program de lucrare a die
tei. Deputatul naţionalist Milan Hodza 
luând cuvântul, şî-a esprimat dorinţa, că 
ar fi mai corect ca dieta să nu ia o va
canţă atât de lungă, ci să reia şedinţele 
deja la 10 Septemvrie. Camera a primit 
propunerea lui Wekerle şi astfel şedinţele 
dietei s'au amânat pănă la 10 Octom
vrie n.

in aceeaşi şedinţă deputatul Achim 
a interpelat în causa afacerei ministrului 
pentru apărarea ţării Jekelfalussy, care e 
învinovăţit, că a arestat prin gendarmi în 
mod ilegal pe administratorul său Kovacs 
pentru o sumă de 166 cor, ce acesta i-ar 
fi datorit. Dep. Achim întrăbă, dăcă gu
vernul e aplecat să invite pe procuror de 
a introduce contra lui Jekelfalussy proce
dura penală pentru extorcare şi abus de 
putere.

Ministrul Wekerle răspundend, (hce> 
Cw Trîinistrul Jekelfalussy e absent şi că 
nu crede, că acesta s’ar fi făcut vinovat 
de cele susţinute de Achim şi de unele 
diare. Fiind ministrul Jekelfalussy în con
cediu, râgă camera ca pănă la reîntărce- 
rea lui Jekelfalussy să nu aducă nici o 
decisiune. Camera ia la cunoscinţă răspun
sul lui Wekerle.

Camera a mai decis să fie represen- 
tată la desvălirea monumentului Washing
ton, care se va face la 16 Sept. în Buda
pesta.

— In şedinţa de Sâmbătă a camerei 
s'a suspendat imunitatea deputaţilor naţi
onalişti slovaci Hodza şi Juriga pentru 
aţîţare contra naţionalităţii prin pressă.

Aprecieri asupra sesiunei trecute 
a camerei ungare. „Budapesti Hiriap“ 
recapitulând activitatea dietei, rele- 
veză unele disonanţe, car! n’au fost

pe placul său. Despre acţiunea naţio
naliştilor numitul diar scrie pe cum 
urmeză: ^  *

Spiritul unitar al şedinţelor camerei, 
pe care otrava injectată pe diferite canale 
n’a fost în stare a-1 învrăjbi, numai atitu
dinea deputaţilor naţionalişti l’a deranjat 
în cât-va. N’avem nimic contra. Intrarea 
lor în acţiune o considerăm norocosă pen
tru ţară. Răul nu rezidă în faptul, că ei 
sunt în dietă şi vorbesc acolo în acest chip. 
Răul este, că vorbind în acest chip — pot 
să parvină a întră în dietă, ceea ce dă 
măsura situaţiei la periferii. Guvernele an- 
teriâre îşi cumpărau cercurile şi le dedeau 
mână liberă. Pănă unde au ajuns cu favo
rurile, se vede din atitudinea lor în dietă. 
Răul aşa dar nu în cameră trebue reme
diat cu insultarea acestor domni deputaţi, 
ci afară, îp domeniul administraţiei, guver
nării şi al bisericilor. Un regim bun, care 
este o adevărată binefacere pentru popor, 
pdfce se fie în direcţia acesta riguros şi 
inexorabil, numai regimul rău este acela, 
care face gură în parlament, tună şi ful
geră din scaunul ministerial — iar afară 
pacteză şi vinde pe sub mână sângele na- 
ţiunei, picătură de picătură, agitatorilor 
si duşmanilor natiunei.i * <

»Cesfciunea naţionalităţilor nu este 
atât o problemă legislafccrică, cât de gu- 
vernament. Ceea ce a creat legislaţiunea 
pe acest teren, a fost numai spre paguba 
ţării. Cerem egalitate, drepturi egale pen
tru fie-care supus ungar, un tratament 
drept şi echitabil, un regim bun. Dar n i- . 
menui nici un drept separat, iar agitatorii 
să# fie făcuţi imposibili materialiceşte şi 
moraliceşte în ţara aceasta.

Din premise redactate într’un 
stil nu se pdte mai încurcat, vedem 
că „B. H.“ scdte o concluziunedestul 
de lămurită, mai ales că e tot clişeul 
cel vechiu !

Vorbirile deputaţilor naţionalişti
ţinute cu ocasiunea desbaterei adresei.

(Continuare).
I. Haniu. Dintre reproşurile, de cari 

avem parte, vreau să mă ocup în deosebi 
cu unul, care priveşte recunoaşterea par-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Grenadirul regelui.
De baronul Ernest de Ungern-Sternberg.

Marchizul Don Diego de Granada îşî 
netezi gânditor sprâncenele stufóse şi albe 
ca zăpada, apoi începu să povestescă:

»Acea groază, care trece peste frun
tea nóstrá ca un suflu glacial al morţii, 
acea frică adevărată, am cunoscut’o numai 
o singură dată. Mulţi ani au trecut de 
la acele timpuri fericite, când posedam încă 
majoratele noastre, şi când trebuia se fa
cem proba strămoşilor, pentru a avea voia 
de-a purta epoleţii de ofiţer.

Aş fi voit bucuros să întru în servi
ciul regelui, dér mama îmî arătă tradiţiu- 
nile familiare şi zicea că eu ca şi tatăl şi i 
bunicul meu trebuie să devin ofiţer în 
garda de grenadirî. Şi astfel am primit în 
adevăr brevetul de cadet. Sunt mulţi ani 
de atunci; abia ’mi răsăriseră primele fire 
de mustăţi şi impulsul tinereţei ameninţa

să-mi spargă inima. Astăzi sunt un om | 
bătrân şi slăbănog ! j

Mai înainte de a întră în regiment j 
mama voi să-mi dea binecuvîntarea so
lemnă. Sărmana femee se retrăsese ca vă
duvă în singurătatea castelului nostru fa
miliar şi acolo am învăţat a-i cinsti voinţa 
şi a o asculta. Astfel ea trimise încă în 
aceeaşi după amiază după stareţul mănăs- 
tirei Misercordia pentru ca să-mi primesca 
spovedania în capela castelului şi să mă 
pregătăscă pentru momentul sacru.

Surorile mele mai mici Maria Isabeia 
şi Maria Fernanda alergară jos în grădină, 
pentru ca să culeagă trandafiri şi garofe, 
şi mama împodobi altarul. După aceea mă 
sărută şi-mi porunci se mă urc în corul 
senioral, pentru ca să-mi reculeg consciinţa 
pentru spovedanie. i

Corul nostru familiar se afla lângă 
evangeliar şi sta cu biblioteca în legătură 
directă. Capela era umedă şi întunecâsă, 
numai stema ndstră nobiliară, care a fost 
dată de regele în dar strămoşului stră
moşilor mei Don Pedro de Granada,

| era luminată printr’o singură fereastră de 
| soarele ce apunea. Pe jumătate înaintea 
i stemei, pe jumătate înaintea altarului li
cărea candela eternă, care-şî arunca lumina 
ei palidă asupra patronului sfânt, un bă
trân cu barbă albă de călugăr, înviorând 
fantastic ochii săi splendid zugrăviţi.

Mama termină încet şi plină de evla
vie împodobirea cu flori a altarului şi apoi 
îngenunchia cu surorile mele înaintea cru
cifixului.

Sus de pe tribună ascultai murmurul 
monoton al vocilor lor in rugăciune, ascultai 
»Regina coeli* şi fetele repetară fâcendu-şî 
cruce *Ave Maria* şi >Salve*.

Noaptea se ivi şi în umbra tăcută a 
capelei vocile lor răsunau solemn şi trist 
ca şi ecoul pasiunei. Devenii somnuros. 
intr’o aţipire vădui cum surorile mele se 
aşezară pe treptele dinaintea altarului. In 
vestmintele lor albe mi-se păreau ca nişte 
îngeri, cari stau de strajă, între ele se 
mişca ca o umbră întunecâsă mama mea, 
care cetea în cartea de rugăciuni cu ar
doare şi-şî făcea semnul crucii. Prin fe-

răstră vedeam luna plutind pe cer férte 
palidă şi sfântă, ca şi o zeiţă fugară peste 
păduri şi mări.

Mama în fine îşî închise cartea de 
rugăciuni şi strigă pe surorile mele, cari 
se ridicară şi se închinară pline de evla
vie înaintea altarului. Somnul voia să mă 
copleşească. Deodată fetele începură să 
strige şi eu sării în sus plin de groază.

Alipite de mama, ele steteau în mij
locul presbiterului şi păreau cuprinse de o 
groază nespusă. După aceea câte-şî trele 
alergară repede pe uşă afară.

Alergai repede în jos, căci şi eu fui cu
prins de aceeaşi grózá. Sub stema familiei, 
acolo unde se afla mormântul strămoşului 
meu, se rostogolea şi trăsnea scheletul în 
cripta de piatră, atât de tare şi de lămu
rit, încât nici nu se putea gândi, că est© 
vorba de o decepţiune. Fui cuprins de frică 
ca nicî-odată în viaţa mea, dér nu voiam 
ca mama şi surorile mele să mă ţină de 
laş, şi astfel rămăsei nemişcat în capelă 
cu privirea fixată asupra mormântului d© 
piatră şi asupra uşei deschise.
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tidului nostru. Cer scuze, On. Cameră, dar 
negarea partidului nostru ca atare, mi-se 
pare ca o continuare a ordinului lui Hie- 
ronymi de pe vremea partiduli liberal, — 
continuarea acelui sistem politic, pe care 
îl credeam prăbuşit. E curios, că DV. sa
lutaţi prăbuşirea vechiului sistem numai 
când e vorbă de încetarea unor lucruri 
neplăcute pentru DV., dimpotrivă nu vă 
bucuraţi de nimicirea vechiului sistem 
şi sprijiniţi chiar perpetuarea lui, când 
e vorbă de lucruri, cari invoalvă vătăma
rea postulatelor noastre legitime.

On. Cameră. Formarea unui partid 
e espresiunea părerilor politice, iar păre
rea politică e efluxul necesar al libertăţii 
de gândire. Prin urmare, dacăDV. nu re
cunoaşteţi dreptul nostru de a ne consti
tui în partid, dacă DV. în mod absolut 
negaţi existenţa unui partid politic, atunci 
atacaţi libertatea gândirii şi a opiniilor. 
(Vii contraziceri în stânga.)

Vreau să atrag atenţia în privinţa 
aceasta la o singură împrejurare, că ade
că, dacă în contra libertăţii de gândire 
-voiţi împedenAţi formarea unui partid , 
nu mai rămâne altceva, decât occultismul 
politic, sau conspiraţia. Sistemul actual 
trebue să ducă la absolutism îndată ce 
partidele politice şi programele lor sunt 
legato de libretul de toleranţă. (Aşa e!pe 
băncile dela mijloc din urma. Strigăte din 
stânga: Poarte de spirit!)

On. Cameră ! E princip imoral a ne
ga formarea unui partid şi de a condiţio
na programul unui partid de voinţa ma
jori tăţd. Negarea existenţei programului 
nostru, şi tragerea la îndoială a dreptu
lui do a ne constitui ca partid, e o gre- 
şală şi o imoralitate îndoită, căci împe- 
decati prin ea mai întâi libertatea opiniei, 
apoi îinpedecaţi apărarea intereselor ace
lora, cărora le aparţinem. DV. spuneţi câ 
n’am avut drept sfi ne organizăm pe baza 
naţională, spunând, că organizarea aceasta 
apără interese aşa de deosebite, încât nu 
poate avea loc în dietă. Fie-mi permis se 
mă ocup cu chestia aceasta, din două 
puncte de vedere.

Pun întrebarea: sunteţi dv. convinşi 
că noi luptăm pentru interese particulare? 
căci déca acésta este convingerea dv. vă 
pot încredinţa, că sunteţi în rătăcire, de 
óre-ce partidul nostru nu şî-a luat numi
rea dela singuraticii membri, ci deia prin
cipiul politic, spre a cărui realisare ţîn- 
tesce, şi care principiu ţintesce spre bi
nele tuturor cetăţenilor din acestă patrie. 
Şi care e principiul acela politic, care ior- 
ineză temeiul partidului nostru ? Principiul 
naţional, adecă prefcensiunea, ca se se asi
gure libera desvoltare pentru tóté naţio
nalităţile din acestă ţera, dându-se tóté 
cautelele necesare pentru asigurarea aces
tei libere desvoltărî.

Dér presupunând, că am representa 
interese particulare, nici atunci nu aţi ave 
drept să negaţi partidul nostru, pentru*că 
atât interesele sociale, cât şi celelalte in
terese particulare pot fi apărate şi repre- 
sentate cu tot dreptul. Că întru cât e 
justă acesta, dovedesce chiar chipul cum 
sunt formate parlamentele, în cari adese 
representanţa singuraticelor cercuri de in
terese este asigurată prin instituţiunî spe
ciale.

Cât de justă şi cât de legală este 
gruparea nóstrá în partid şi cât de vol
nică este procederea dv., ne dovedesce 
Germania, despre care dór nu veţi pute 
nega, că este, şi că tinde se devină stat 
naţional. In Germania sunt Poloni, în Ger-

Lumina luminărilor şi a candelei e- 
terne licăria sfiicios în curentul de aer. Nori 
negrii treceau peste lună şi lăsau stelele 
să strălucescă şi să se stingă erăşî, in 
chip misterios, ca şi vieţa nâstră.

De-odată aucpî afară un puternic lă
trat de câne, şi sunete de clopoţele, şi o 
voce de bas striga:

— Aici Sultan, aici căpitan !
Venise stareţul din mănăstire pentru

ca să mă spovedescă. După aceea au^ii 
vocea tremurătâre a mamei, şi apoi erăşî 
lătratul cânelui şi sunetul clopoţelelor.

— Vom vedea, <jise stareţul cu seri- 
ositate... Şi apoi se ivi la pragul bisericei.

— Ce este d*le grenadir al regelui? 
mă întrebă el.

— D-le stareţ, scheletul din cripta 
strămoşului meu se mişcă, răspunsei cu 
vocea înăbuşită.

El străbătu încet capela. Era un 
bărbat înalt şi mândru, şi mai înainte de 
a fi sfinţit preot, servise şi el în regimen
tul de grenadiri. El se apropiâ de mine 
fără să-şi strîngă lungile vestminte albe,

mania atât în Reichstag cât şi în camera 
prusiană, Polonii au club separat. Se póte 
că unii dintre membrii acestei camere vor 
trage la îndoială spusele mele, de aceea 
mi-am câştigat o dovadă de nerăsturnat, 
anume rescriptul clubului polon, care sună 
din cuvânt în cuvânt astfel: (cetesce). »Noi 
atât în camera prusiană, cât şi în aduna
rea imperială germană suntem organisaţi, 
ca club politic independent. Ca atare sun
tem recunoscuţi atât din partea guvernu
lui, cât şi de cătră partidele germane şi 
anume suntem recunoscuţi ca partid, care 
îşi are de basă apărarea drepturilor naţi- 
unei polone. Fiind dér partid independent 
avem preşedinte, care are loc şi drept de 
vot în conziliul presidenţilor şi în propor
ţia nóstrá numerică avem loc şi drept de 
vot în comisiunî şi dreptul acesta încă nu 
ni-l’a discutat nimeni. Ca partid indepen
dent facem propuneri independente«.

On. cameră! Décá dv. vS provocaţi 
la Germania... (mare sgomot).

Presid. (sună) Vă rog de linişte!
I. Maniu: Déca dv. vă provocaţi la 

G erm an ia , când  vreţi să acoperiţi CU fifTT 
vél cât de cât de îndreptăţit procedura 
dv. faţă de noi, fiţi cel puţin echitabili şi 
provocaţi-vă şi atunci la Germania, când 
e vorba de un lucru, care revine în favo
rul nostru. Déca aceeaşi Germanie la care 
dv. vé provocaţi într’una, recunósce clubul 
Polonilor, organisat pentru apărarea drep
turilor naţiunei polone, a acelei naţiuni 
polone, a cărei stare de drept e cu totul 
alta, de cât a nóstrá, şi cu cari ne repro
şai! necontenit, că situaţia nóstrá e mai 
bună ca a lor; — nu puteţi nega nici dv. 
partidul nostru!

Altă obiecţiune în contra partidului 
nostru este, că în ajungerea ţintei nóstre 
politice ne aliăm cu socialiştii, şi conduşi 
de tendenţe nepatriotice, am dori sé reá
lisam programul partidului social - demo-I 
crat. On. cameră, fie-mî permis sé declar,
— şi nu cred, că se va afla ora nepreo
cupat, care sâ nu aprobe cuvintele mele,
— că sprijinesc. primesc şi subscriu tóté 
punctele din programul partidului social- 
democrat, cari nu sunt în contradicţie cu 
esenţa statului şi a bisericii. (Aprobări, 
strigăte. Şi noi le primim !) Cel ce a stu
diat acest program se póte convinge, că 
una din ţintele lui este eluptarea dreptu
rilor omenescî. In punctul acesta suntem 
de acord cu ei, căci şi noi avem de ţintă 
eluptarea drepturilor omenescî. (Aprobăripe 
băncile naţionaliştilor), şi e natural deci, 
că în lupta acésta pentru drepturile ome- 
nimei în tot caşul nu ne vöm sfii sd̂ Î̂if- 
cheiem alianţă cinstită pentru o luptă tot 
aşa de cinstită chiar şi cu socialiştii. ( Vii 
aprobări pe băncile naţionaliştilor. Sgomot 
în stânga).

On. Cameră. Eu am studiat istoria 
maghiarilor şi crediţi-mă într’adever cu 
mare mirare am observat însuşirea rassei 
ungureşti de a putea scăpa cu pielea în
treagă din atâtea încurcături. (Zgomot în 
stânga). Dar cred, că nu greşesc, când 
constat, că rassa maghiară n’are însuşirea 
de a evita aceste încurcături. Daţi-mî voie 
sâ aduc un mic exemplu de a ilustra, cum 
nu ştiu alege calea cea adevârată, când e 
vorbă de evitarea unei primejdii. Mé pro
voc la greva secerătorilor, care e aprópe 
sé erumpă. Aşa cred că greva muncitorilor 
va erumpe din lipsa de lucru şi în urma 
grelelor împrejurări de traiü, şi astfel 
după părerea mea cercurile conducátóre 
de stat ar fi avut datoria sé saneze râul 
acesta. Şi în loc de acésta, ce s’a întâm-

şi punându-şî mâna dreptă pe umârul 
meu, privindu-mâ fix în ochi.

— Sâ nu mâ faci nici-odată sâ dic, 
că ara vâ(jut pe un grenadir al regelui 
tremurând! — <jise el cu 0 voce severă.

Multă vreme stătu el astfel şi mâna 
sa se lăsa ca un fer pe umârul meu. Dom
nea o tăcere profundă pană când odată 
scheletul începu sâ trosnescă în criptă, ca 
şi mai nainte. Mâna stareţului nu tremura 
de loc.

— Cadetule, trebue se vedem ce să 
petrece acolo.

El se apropia de mormânt şi cu o 
mână vânjâsă apucă ioelul de bronz. Po
vara era prea grea pentru el singur, şi 
el se opri privindu-mă cu un zîmbet dis
preţuitor, astfel încât mă ruşinaiu şi aju- 
taiu, tremurând întreg, de inel. Placa de 
piâtră se ridicâ şi din deschidătura negră 
eşia un aer umed. Vedeam cum osămin- 
tele galbene se rostogoliau în câce şi în 
colo.

Stareţul se plecâ şi luând craniul îl

Au ţinut la îndemână maşini de 
W şi le-au pus la disposiţia publicului, 
ntru-ca lipsa de lucru şi miseria să fie 

şi mai mare. (Aprobări în stânga. Stri
găte în stânga extremă: Aşa e ! nu din 
lipsa de lucru, ci agitaţia e cauza grevei! 
Zgomot. Presidentul sună.)

Apărarea drepturilor omeneşti şi evi
tarea încurcăturilor e ţinta luptei nâstre, 
luptându-ne cu mijloace curate şi drepte; 
şi nu mî-e teamă că ne vom depărta în
frânţi ori ruşinaţi din luptă,

Olay L .: Toţi cetăţenii au drepturi 
egale, fie Valachi, fie Maghiari!

A. Maniu: Convingerea nâstră e, că 
interesele multor clase sociale nu sunt 
apărate după cum ar avea dreptul să o 
pretindă acesta. Tocmai din acest motiv 
nu suntem streini de înfiinţarea acelor 
instituţiunî, cari au de ţintă învestirea cu 
drepturi a cutărei classe orî a cutărui pă
turi din popor. La acesta e a se reduce 
împrejurarea că noi — cu tote că formăm 
opoziţia în Cameră — am declarat în pro
iectul nostru de adresă, în mod cât se 
pâfce de loial, că din partea nâstră, sun
tem gata şi aplicaţi ca să sprijinim şi să 
promovăm orî-ce disposiţie, care are de 
ţintă desvoltarea economica, culturală şi 
socială a ţârei şi ne vom şi ţinea cuvântul 
în mod cinstit. Vă veţi convinge, că nici 
când nu vom opri şi nu vom pune piedecî 
în calea activităţii îndreptate în direcţia 
acâsta. Binevoiţi a aduce proiecte de aces
tea şi Ve asigurăm că noi vom fi cei 
dintâi, cari vom grăbi să contribuim cu 
votul nostru la realisarea lor.

Kun A .: Daca nu aţi face astfel, 
chiar omenii D-Vâstre v’ar da drumul!

(Va urma.)

Din comitatul Albei-inferioare.
(Alegerea de vicenotar în Tűr.)

— 29 Iulie 1906.
Suntem în era nouă. Cârma ţării 

după absolutismul de scurtă durată a 
ajuns în mânile partidului koşutist. Re- 
presentantul guvernului în comitatul Albei- 
inferióre este baronul Kemény Arpad. In
stalarea lui de comite suprem s’a făcut 
abia în 30 Iunie. Au fost câţi-va români la 
instalare, cari din vorbirea program a noului 
comite şi-au făcut închipuirea, că doar şi 
in comitatul nostru va sosi odată o eră 
mttf bună  ̂ se* vor ivi zori cu' <jHe mai 
senine, cari să aducă şi pace şi mulţumire 
între locuitorii acestui comitat.

Se ştie fórt© bine, că în comitatul 
Albei-inferióre 90% sunt Români, se ştie 
că în comitatul acesta e Blajul cu raetro- 
polia gr. cat. şi un număr mare de inte
lectuali. Cui i-ar trece prin minte, că în 
un atare comitat dorinţele Românilor n’ar 
fi respectate? Cam aşa vor resona, cei-ce 
nu sunt în curat cu stările nóstre. In rea
litate e contrarul.

Ne-am plâns şi de altă-dată, că gu
vernanţii comitatului nostru nu vreau să 
ţină seamă de noi, ne uzurpăză orî-ce 
slujbă şi ne fac imposibili în viaţa admi
nistrativă a comitatului. Credeam însă că 
în present sub noua eră, sub oblăduirea 
unui partid, care paradează cu libertatea 
şi respectul legilor, va fi altcum. Dar tot

aşedâ pe pământ astfel, că era complect 
luminat de luminări.

Din orbitele craniului plescăiau din 
limbă două vipere, după aceea craniul se 
suci şi se rostogoli în criptă cu un sgomot 
surd.

Grâza la privirea acestui înfricoşat 
cuib de şerpi, îmi smulse un singur ţipet 
de spaimă.

... Sub gluga stareţului, care pe frun
tea sa apărea ca un coif de răsboinic, li* 
căruia ochii săi: »D-le grenadir, pentru d-ta 
nu există nici o absoluţiune. Esc! un la ş! 
ţ)icând aceste el plecâ mândru, după cum 
venise, tîrîndu-şi vestmintele albe pe par- 
dosâla capelei.

** *
Şi astădî încă imî răsună în urechi 

aceste cuvinte ale stareţului şi pote ele 
au fost acele, cari m’au învăţat să zî al
besc atât în faţa morţii, cât şi în faţa unei 
femei frumăse.

C.

ca mai de mult. Dovadă e recenta ale
gere de vicenotar in Tur, care a scârbit 
pe toţi Românii pană în suflet.

Comuna Tiir e în imediata apropiere 
a Blajului şi dimpreună cu Ciufudul au 
dreptul de a-şî alege vicenotar. Fiind va
cant postul de vicenotar, s’a pus la con
curs şi s’a hotărît 4iua alegerei pe 21 
Iulie c. Au fost cu totul 6 concurenţi, 5 
unguri şi un Român. Românul e Aurel 
Păcurar fiul preotului din Tűr loan Pă
curar. Un tîner cu maturitate, cu diplomă 
dela cursul de notar din Vásárhely, cu 
practica cerută, cinstit şi cu garanţie.

Alegerea era să fie condusă de pro- 
topretorul Simonfy din Blaj. Protopretorul 
a promis lui Păcurar că sigur îl pune în 
candidaţie. Dar ce să veglî? Deja cu câte
va dile înainte de alegere se spune, că 
toţi magnaţii comitatului: Contele Teleki 
dela Draşov, baronul Banffy şi baronul We- 
sélenyi dela Obreja, cari trăiesc între Ro
mâni şi îşi lucră moşiile cu bieţii Român!, 
au mişcat tóté pietrile nu cumva să ajungă 
Român de vicenotar în Tűr.

Intervenţia acestor domni să vede că 
şî-a avut efectul. Chiar în diua alegerei 
noul comite suprem baronul Kemény so
seşte la Blaj, ca să visiteze cancelaria pre
torului. In urma acesteia d-1 protopretor 
Simonfy încredinţăză conducerea alegerii 
pretorului Tokos, care are deja »merite 
patriotice« faţă cu Românii.

Apucătura e gata. Noul president al 
alegerei nu e legat cu promisiuni. Se pre- 
sintă la locul de alegere a comunei Tűr, 
unde sunt alegătorii, între cari represen- 

jtantul curţii metropolitane, câţi-va pro
fesori din Blaj, preoţii şi învăţătorii din 
Tűr şi Ciufud, însoţiţi de alegătorii lor, 
apoi vre-o 6 străini.

Actul alegerii să începe la órele 10 
a. m. 1)-1 Tokos începe să citeze la pa
ragraf! cu cari caută să se îngrădăscă şi 
să dovedescă puterea ce o are. Cetirea 
atâtor paragraf! nî-a devenit suspectă. 
După împlinirea acestor formalităţi, face 
candidarea. Candidează din cei 6 concu
renţi pe 5 inşi, tot nume străine şi necu- 
poscute, é r  al şesele care era român 
nu-1 candidézá.

Purcederea acésta volnică şi neleală 
a indignat pe alegătorii români la culme. 
Cât ce a isprăvit cu candidarea a cerut 
cuvântul profesorul Gavriil Precup şi pro
testând în numele alegătorilor român! 
pentru nedreptatea făcută, Românii s’au 
retras dela alegere.

Toţi alegătorii români, chiar şi câţi
va ţărani unguri au părăsit localul de 
alegere supăraţi pănâ în suflet de atâta 
nedreptate.

D-1 Tokos deşi s’au retras alegătorii 
români, cari sunt în majoritate covírsitóre, 
deşi 2 membrii de încredere au demisionat 
totuşi au ţinut alegerea cu 7 alegători, 
cari şi-au dat votul pe un anumit Har- 
math, despre care se spune, că e notar 
ţipat, (isgonit). Au votat cu d-1 Harmath 
preotul catolic Gál, preotul reformat Sár
kány, diregatorul baronuluui Banffy Iacob 
Mendel — a cărui vinars îl beu Românii, 
primarul ungur din Tűr şi primarul Par
tén© Hornar din Ciufud, singurul votant 
român altcum om slugarnic, care întrebat 
de d-l Tokos că pe cine votează, spune 
că nu ştie, atunci d-1 Tokos i-a replicat 
să (jicâ după dânsul. Étá cine a ales pe 
vicenotarul Tiirului. Poporul din amân
două comunele, cât şi Blăjenii au rămas 
uimiţi de purtarea de neesplicat a d-lui 
Tokos.

Şi mai mult ne-a surprins coincidenţa 
venirei d-lui comite suprem chiar în diua 
alegerii. Acésta cu regret ne face să con
chidem, că Iiustritatea Sa de fapt s’a fă
cut unealtă la o alegere de vicenotar în- 
tr’un sat miserabil. Nu credeam se se in
troducă astfel. Dar nu ne descuragiéza, 
nici nu ne înfrică. Dacă d-1 baron et con* 
sortes cred, că aşa e bine, poftéscá îna
inte ! Noi Românii, locuitorii în majoritate 
covîrşitâre ai acestui comitat, de aici în
colo vom fi in clar cu situaţia.

De una însă îi rugăm ! Să nu uite 
domnii dela putere, că Românul ţine minte.

Patriotul.
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Postări vacante la şcdlele din Braşov.
Eforia şc0ielor centrale române ort. răsă
ritene din Braşov publică concurs cu ter
min de 30 (Iile deia prima publicare în 
»Tel. Rom.« pentru urmatórele posturi: 
La şcdla comercială sup. e de ocupat un 
post de profesor pentru catedra de limba 
maghiară şi germană, ér la şc0lele primare 
un post de învăţător şi un post de învâ- 
ţătăre pentru lucrul de mână la şc<51a de 
fetiţe. Amănunte a se vedea în »T. Rom«.

Noul inspector al cavaleriei austro- 
ungare. Majestatea Sa Monarchul a înlo
cuit pe archiducele Oton din funcţiunea 
Kd inspector general al cavaleriei după ce
rerea însăşi a archiduceiui, care <jice că 
sănătatea sa nu-i permite sé mai rămână 
în serviciul activ. Locotenentul general Brú
derre ann a fost numit inspector general 
al cavaleriei.
f  Un gimnaziu român-german în Cer« 
năuţî. »Gazeta Bucovinei« anunţă că cu în
ceputul anului şcolar viitor în Cernăuţi se 
va deschide şi gimnaziul superior român- 
german. >Cu aceasta ni-se va împlini nouă 
Românilor pretensiunea, ca noi, baştina 
ţării, să fim trataţi cu aceeaşi măsură ca 
şi Rutenii imigraţi... cari posed un gimna
ziu în Cernăuţi încă dela 1896«. — >G.
B.« adreseză un apel călduros preoţilor, 
învăţătorilor şi tuturor intelectualilor ro
mâni să îndemne cât mai mulţi elevi, să 
se înscrie la noul gimnaziu, ca să pótá şi 
Românii obţine clase divizionare, ca şi Ru
tenii. Internatul de băeţi din Cernăuţi fiind 
terminat sa vor putea primi acum cu 100 
elevi mai mult, decât anii trecuţi, aşa că 
cöttditiunile de studiu sunt férte favorabile.

* Un nou meeting aUti-greces.c. D&m-
.necâ^â ţinut Ia B'ocşanî un meeting*con
tra grebilor. Meetingul s’a ţinyt írt sala 
»Unirea«, care era tixită. A fost adapatU 
preşedinte* profesorul C. Lupu, care anos
tit a caldă cuvântare. Au mai vorbit stu
denţii Mihăilescu, Papazog^Bopescu, Dia- 
tonescu, V. Covata, Mjcîbfa şi 'comercian
ţii macedonean Ioanid din R. Sărat, ară
tând suferinţele Aromânilor. La sfirşit s’a 
votat o moţiune prin care cetăţenii aprobă 
mişcarea studenţască şi protesteză contra 
masacrelor greceşti din Macedonia.

Ministrul de interne reg. ung. a nu
mit pe d-ş<5ra Dr. Valéria CurMftu media“ 

: la asilul de copii din Ghiula. D-ş<3ra Dr. 
V. Curtuţiu e, precum se scie, prima Ro
mâncă din Ungaria, care şi-a câştigat di
ploma de dr. în medicină.

Greva factorilor poştali din Bucureşti.
, De patru ijile factorii poştali din Bucureşti 
s’au pus în grevă deórece direcţiunea poş
telor şi telegrafelor nu e aplecată a le 
urca leiurile. Urmările grevei se resimt 
fórte mult în Bucureşti deórece gendarmii 
cari înlocuesc pe factorii poştali, nu sunt 
ia stare a distribui corespondenţa poştală, 
ceea ce de altfel e de sine înţeles. Dumi
necă a fost primită la Sinaia o comisiune 
a greviştilor de cătră aghiotantul de ser
viciu al regelui Carol, care le-a promis că 
va remite regelui memoriul lor. In urma 
•acesta factorii sunt hotărîţi sé suspende 
orî-ce manifestaţie şi se aştepte în linişte 
âotărîrea regelui.

Gimnaziul ort-or. din Suceava. Cetim 
în »Gazeta Bucovinei« : Raportul gimna
ziului ort. or. din Suceava pe an. şcolar 
1905/6 conţine: 1. Vocalele latineşti cu 
accent slab în limba română, de prof. Dr. 
Euseb. Popovici. 2. Raportul şcolar de di
rectorul Ştefan de Repta. Din raportul şco
lar scótern următorele: Corpul didactic 
constă din 1 director, 12 prof. şi înv. def., 
13 suplenţi, 2 înv. de religiune şi 6 înv. 
secundari. Numărul elevilor a fost 615 şi 
anume 602 publici şi 13 privatiştî. Dintre 
elevi au fost 143 din Suceava, 432 din Bu
covina afară de Suceava, 21 din alte pro
vincii austriace, 2 din Ungaria, 15 din Ro
mânia, 2 din Bulgaria. După naţionalitate 
au fost 340 Români, 241 Germani, 5 Ru
teni, 29 de alte naţiuni. După confesiune 
au fost 336 ort. or., 159 evrei, 10 protes
tanţi, 99 rom. cat., 4 arm. or.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov dăruit d-1 Dr. I. Vruma, advocat 
în Sibiiu — scrie »T. Rom.« — din priîe- 
giul logodnei sale cu d-ş<3ra Livia Moldo- 
van, fiica fostului protopresbiter din Ag
nita suma de 20 cor.

In protopopiatul Braşovului sunt de 
ocupat ambele posturi de învăţători din 
•cl. I. şi II. dela şc61a confesională gr. or. 
din Purcăreni şi câte un post de învăţător 
la scólele din Hermán şi Stupinl-Braşov

Isteţul escroc, George Pripici, despre 
■ale cărui isprăvi am raportat în diferite

rânduri, a avut la 27 1. c. se dea sdmă în faţa 
tribunalului din Braşov despre escrocheriile 
sale. Pripici e de profesiune zidar din 
Codlea, dar avea specialitatea, de a se pre
zenta pe la preoţii şi învăţătorii români, 
recomandându-se ca absolvent în teologie 
şi învăţător. Mulţi preoţi şi învăţători l’au 
primit în casa lor şi ospătat, dar Pripici 
profita de încrederea amfitrionilor săi 
şi la plecare lua cu sine ca suvenire bani, 
ceasornice şi alte obiecte de valdre. La 
procesul, ce s’a judecat Vineri la tribunalul 
din Braşov, învăţătorii Galacteoni Bica, N. 
Rădoiu şi Petru Boeriu au arătat felul, 
cum au fost escrocaţi de acest individ. Pri
pici a fost apărat de Dr. Cristea, candida
tul d-lui S. Damian. Tribunalul a condam
nat pe Pripici la trei ani reclusiune şi 
suspendarea drepturilor politice pe timp 
de 5 ani.

Examenul pedagogic de stat î’au fă
cut cu succes fdrte bun la institutul din 
Szdkely-Keresztur învăţătorii români Ge- 
deon Henteş, loan Popa şi Ioan Mureşian.

Dela Institutul antirabic din Bucureşti.
D-l Dr. Babeş, directorul institutului de 
patologie şi bacteriologie, a cerut prefec
ţilor prin adresă să nu mai trimită în cura 
acestui institut persbne la cari turbarea 
s’a declarat, căci contra acestor caşuri nu 
există leac. Prefecţii au fost însă obligaţi 
a raporta institutului numărul deceselor 
provocate de turbare şi starea în care se 
află cei muşcaţi de câni turbaţi 6 luni 
după aplicarea tratamentului.

Trenuri ruseşti atacate de bande re« 
voluţionare. Din Varşovia se anunţă, că 
trenul care circulă între Czenstochan şi 
Horby (în apropierea graniţei prusiene), 
a fost atacat Sâmbătă de 10 revoluţionari. 
Bandiţii au ucis pe generalul Zukath, co
mandantul trupelor de graniţă, pe genera
lul Westenring, şeful districtului vamal al 
Varşoviei, pe cassierul Demenienko şi au 
furat 16.000 ruble. Un funcţionar şi 4 sol
daţi au fost grav răniţi. Călătorii au fost 
jefuiţi de banii ce aveau la sine. Bandiţii 
au dispărut.

In aceeaşi <ji a fost oprit de o bandă 
de 50 de revoluţionari un tren de persone 
la halta Puskow, în apropierea Varşoviei. 
Bandiţii au luat cu sine un sac cu
75.000 ruble bani ai statului, apoi s’au 
făcut nevăduţî.

Muzica oraşului va cânta mâne, Mier
curi, la <3rele 5V2 pe promenada de jos.

P r o g r a m
pentru primul târg de cai de lux ce se va ţinea în 

Braşov dimpreună cu o exposiţie de cai.

Primim spre publicare următoarele :
Târgul de cai de lux şi expoziţia de 

cai împreunată cu premiare sunt întocmi
te şi concesionate pentru promovarea prâ- 
silei de cai şi pentru ridicarea târgurilor 
de cai din Braşov renumite încă din ve
chime.

Târgul se va ţinea în 16 August 
1906. La acest târg pot participa prăsito
rii şi neguţătorii de cai. — Târgul e cu 
deosebire menit pentru cumpărătorii de 
cai de tras şi călărit.

La acest târg de cai de lux împreu
nat cu expoziţiune de cai au cea mai bu
nă ocazie şi prăsitorii de cai, de a-şi pré
senta materialul de prăsilă spre pre
miare.

Iată ce se va premia: 1. Iepe de 
prăsilă dela 4 ani în sus, cu sau fără 
mânz. 2. Armăsari şi mânz-armăsari. 3. 
Grupe de prăsilă constătătdre din cel pu
ţin 5 — 6 cai: 2—4 iepe de prăsilă 1—3 
de trei ani, 1—3 de doi ani, 1 — 3 de un 
an 4. Cai de plug, cu părechea. 5. Cai 
aflători în proprietatea ţăranilor. 6. Cai 
de căruţe: a) în posesiune privată. Caii 
se pot prinde la căruţe după plac, unul 
singur sau în câte 2, 3, 4; b) în posesiu
nea comersanţilor. La apreciarea cailor 
de trăsuri se vor lua în considerare nu 
numai caii şi mânatul lor, ci şi adjusta- 
mentul trăsurilor şi al vizitiilor. 7. Cai de 
călărit : a) în posesiune privată călăriţi de 
domni civili şi ofiţeri : b) în posesiunea 
neguţătorilor de cai. Ca premii se vor 
împărţi: medalii de aur, medalii de argint, 
medalii de bronz şi diplome de recunoştin
ţă executate în mod artistic. Peste aces
tea se va împărţi premiul de onoare al 
oraşului Braşov pentru cei mai buni cai 
de trăsură şi pentru cel mai bun cal de 
călărit.

Observări: Toţi caii trebue să fie 
representaţi, mânaţi, călăriţi eventual folo
siţii la sărit, în modul prescris din partea 
comitetului. Comitetul îşi reservă dreptul 
de a statori feliul şi mărimea premiilor 
amăsurat participării şi a cvalităţii. Comi
tetului îi stă în voiă liberă de-a transpu
ne premiile nefolosite într’o grupă de pre
miare asupra altor grupe. Anunţări pe 
coaie de anunţare — trimise anume spre 
acest scop — pentru caii, ce se vor 
aduce la târgul de cai de lux, precum 
şi modalitatea de 'ocrotire: boxe, păreţi 
tari sau locuri îngrădite sau despărţite 
prin pringi, sunt ä se trimite cel mai târ
ziu pănă la 12 August 19C6, la magistra
tul Braşovului, secţia III, etagiul II, Stra
da Porţii nr. 68.

Presidiul de onoare: Dr. George 
Szekely de Kilyen prefectul comitatului 
Braşov, şi Carol baron de Pflanzer-Baltin 
gene*almajor ces. şi reg.

Presidiul: Dr. Prideric Jekel consi
lier reg. şi vice prefect al comitatului Bra
şov. Francisc Hiemesch primarul oraşului 
liber reg. Braşov, Arthur Peteani Ca
valer de Steinberg subcolonel de husari 
ces. şi reg.

Comitetul: Iosif Litsken, Carol Hart, 
Adolf Tachauer, Adolf Szombathi, Constan
tin Popovici, Ludovic Hintz, Enric Aron- 
sohn, Oarol Gärtner, Rudolf Pospischil, 
Carol Philp, Hans Eder, Frideric Fischer, 
Dr. Aladar Semsey, Martin Wendel, Geor
ge Stephani, Czimbor Samu.

B i b l i o g r a f i e .
Am primit la redacţie:
0 problemă economică, creşterea si 

îmbunătăţirea vitelor nostre de Fopescn 
Dai a, medic veterinar primar al oraşului 
Ploieşti. Fost elev al şcdlei veterinare din 
Bucureşti, diplomat al şcdlelor veterinare 
din Alfort şi Milan. Fost elev al institutu
lui agropomic "din Paris, secţia zootechnică. 
Ploieşti, Tipografia »Prahova«, piaţa Uni- 
rei 23, 1906. Preţul 1 Leu.

ULTIM E SC !R I.
Budapesta, 30 Iulie. »A Nap« află, că 

cu ocasiunea dilei nascerei monarchului, 
la 18 August a. c. vor fi numiţi consilieri 
intimi ai Majestăţii Sale, Iuliu Jusfch, Fran
cisc Kossuth, Geza Polonyi, Lud. Jekel- 
falussy, Aladar Zichy şi Geza Josipovich. 
»Acesta va fi« esclamă f<5ia radicala »ma
rele resultat al mareî lupte naţionale.«

Belgrad, 31 Iulie. Scopul guver
nului era, sS presente scupştinei o 
carte verde despre schimbul de note 
între Serbia şi Austro-Ungaria în 
chestia convenţiei comerciale. Gu
vernul şerb a cerut voie dela Viena, 
se publice notele austro-ungare, n’a 
primit înse nici un rgspuns, din care 
cauză rezumatul cărţii verdi se va 
presenta camerei în şedinţă secretă. 
Acesta se va întempla cu ocaziunea 
interpelaţiei, pe care o va face Ri- 
barac.

Paris, 31 Iulie. Fostul ministru 
de finanţe Cailloux scrie în „Matin“ 
un articol, în care expune utilitatea 
unei alianţe între Anglia şi Franţa, 
cu scop de a combate influenţa Ger
maniei, care prin uniunea vamală a 
Europei centrale caută a-şî asigura 
preponderanţa in Europa. Cailloux ac
centuezi! tot odată necesitatea între
ţinerii contactului Franţei cu statele 
mai mici europene prin reînoirea con
venţiilor comerciale. Prin acesta s’ar 
împedeca apropierea lor de Germania.

Berlin, 31 Iulie. „Vossische Zei- 
tung“ află din Petersburg, că în cer
curile curţii din Peterhof se spune 
că Ţarul a admis disolvarea Dumei 
şi redeschiderea Dumei din nou alesă 
la 7 Martie, numai în condiţiunea, 
dacă populaţia va fi liniştită şi se 
va abţine dela greve agricole. In cas 
contrar, Duma va fi convocată toc
mai în Octomvrie anul viitor.

Belgrad, 31 Iulie. Făcându-se cu
răţenie într’o casarmă, s’a găsit o 
mare cantitate de arme, săbii şi o

granată. Acestă descoperire, care de
sigur este în legătură cu conjuraţia 
contra conspiratorilor, face mare sen
zaţie.

Paris, 31 Iulie. In consiliul de 
miniştri ţinut la Rambouillet d-l Thom
son, ministrul marinei, a expus pro
iectul său asupra recrutării armatei 
de mare, aprobat şi de ministrul de 
războiu Etienne cu reducerea la doi 
ani a duratei serviciului obligător al 
serviciului înscrişilor maritimi, rezer
vând avantage speciale pentru acei 
cari ar contracta angajamente mai 
lungi. Ministrul a arătat că proiectul 
său atrage o cheltuială suplementară 
de 1,700.000 fr. Consiliul de miniştri 
s’a pronunţat în principiu pentru su
prim area pedepsei cu mortea. Primul 
ministru studiază nouă pedepse cari 
să o înlocuiască.

Paris, 31 Iulie. Trenul accelerat, 
care a plecat Duminecă seara la ora 
10 din Paris, a fost atacat la fron
tiera belgiană, aprdpe de Charleroix. 
Atentatorii au îndoit şinele în sus 
şi au făcut astfel se sară de pe linie 
locomotiva şi vagonul de postă. Fo
chistul a murit, iar mecanicul este 
grav rănit. Se rîice că atentatorii ar 
fi voit să jefuiască cele 200.000 de 
ruble ce erau în tren în hârtii de 
valoare.

Berlin, 31 Iulie. „Berliner Tage- 
blatt“ anunţă din Petersburg, că fos
tul deputat în  Duma, Kondracewsky 
a fost arestat.

Berlin, 31 Iulie. Despre revolta 
i regimentului Poltava se anunţă: In 
! ndptea trecută regimentul a ieşit din 
cazarmă înarmat şi pe stradă s’a unit 
cu el-o mare mulţime. Toţ! merseră 
la tabăra artileriei, unde atacară prima 
companie şi-i luară tunurile, apoi se 
reîntdrseră în clădirea arestului.— In 
districtul Poltava, în satul Moldava, 
a avut loc o ciocnire între cazaci şi 
ţărani. De ambele părţi sunt mai 
mulţi răniţi. In d istric t^  Nowgorod 
moşiile prinţului Pasievici au fost de
vastate de ţărani. In districtul Kiew 
au isbucnit revolte agrare.

Petersbnrg, 31 Iulie. Autorităţile 
din Moscva au primit frapdrte oficiale, 
că în guvernamentele Moscva, Haluga, 
Tila, Orei şi Rieza s’au produs grave 
turburări. Proprietarii şi-au părăsit 
moşiile. In guvernământul Twer răs- 
cola a luat mari proporţiunî.

Breslan, 31 Iulie. „Breslauer Zei- 
tung“ anunţă din Petersburg: Procu
rorul a dat în  judecată pe Murom- 
zeff şi 84 alţi deputaţi din Dumă, 
pentru aţîţare la revoluţie şi m alta  
trădare, deorece au subscris mani
festul din Wyborg. Numeroşi depu
taţi au fugit la Stockholm.

Sofia, 31 Iulie. După ştirile so
site din Burgas şi Stanimaka s’au 
produs acolo m ari manifestaţiuni 
anti-greceşti. La Burgas biserica gre
cească a fost luată cu asalt, scola si 
biblioteca au fost distruse. Se asigură 
că la Stanimaka au avut escese sân- 
gerose, au fost mai mulţi răniţi ş i  
ucişi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Corsete
cele mai hune si moderne s s —

la B. Goldstein, Brasov strada Vamei 21

Arr.»» o rilor de cacao şl eioeoladă să recomandă :

al lui Uoan Roff
eaire are oel mai mic conţinut de grăsime, este deci 
toarte uşor oonsumabil, nu causează nioi când 
constipaţie, şi pe lftngă cel mai fin bun gust est« 

estraordmar de ieftin.
Veritabil numai cu numele 

J o a n  H o f f
şi marca de scutire »Leu«.
Pachete & V* k g  90 fii.

» » Vs > 60 »
SS capătă pretotindinea.
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La tipografia şi libtaria A. Mureşianu
se află de vândare urmátórele:

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva“
======?*===^^  Bucnrescí. ■ -  -----
E. Petra-Petr eseu. Ilie Marin, istorid- 

ră pentru tinerime, localisată după 
neroţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50 

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica* ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto băni 20)

II, Sadoleanu. „Floarea Ofilită11, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto banî 20)

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii â cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii“, 

schiţe din vieţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Preţul â . . . cor. 1.50
M. Eminescu, „Poesii postume“, ediţie

nouâ, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50.
E. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha

la" Conţine 305 pag. Preţul cor. 1.50 
Ion Manolache Holda. Feţe, portrete, 

şchiţe si nuvele, ediţie I. 816 pag.
Preţul Lei 1.50

11. Chendi. „Fragmente". Un şir de in
teresante articolo (informâţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50

Al. I. Odobeseu opere complete. 
Voi. I. Pagini 860. Preţul Lei 1.50.

M. Sadoveanu. Amintirile căpraru
lui Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din operele complete a lui Ioan Crean
gă a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
50 fii plus 20 b. porto.

„Călăuza staţiunilor balneare* de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
banî porto.

Scrieri istorice.
M em orii d in  1848 — 4 9  de Vas. 

Molâovan, fost prefect al Legiunei I ii în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10) 

V iaţa ş i  operile lu i A n dreiii M u
reş ia n u , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşifi, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
rau di al din Blaşiii.

f9 Colonel M avid baron, Urs de  
M argin a  la  Solferino ş i  L i s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Bieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşita ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, Ar 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„.Pentru m em oria  lu i A vram  
l a n c u apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Perozeî prin d l Dr. Amos 
FrâncuXn causa fondului pentru monumen
tul lui lancu. Preţul este 1 cordnă. In Ro
mânia 2 lei plus 5 banî porto.

^Plutea V itezul“, tradiţiunî legende 
şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Beteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea» In ea se cuprind fdrte interesante 
tradiţiunî şi istorisiri din iote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 banî porto.

„Pomâriul in  sa t ş i  la  6steu.
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-I Ioan Pop Reteganul, cunoscutul şi me- 
ritosul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Im p ta  pen tru  d rep t de Dr. Rudolf 
de Ihering traduci re de Teodor V. Păcă 
ţian. Preţul 2 cor. (-{- 10 b. porto).

„D a vid  A lm ă şia n u “, schiţe bio
grafice de Ioan Popea. Broşura acâsta- 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (eu posta 66 b.)

„Ţ&ranul rom ân  ş i ungur d in  
A r d e a l studiu psihologio poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-J- 5 b. porto).

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ cu esplicârî) şi 
costă numai 2 cor. 50 banî (plus 5 banî 
porto-postal) pentru România 3 lei.

r,Eomanau se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena.
Din 30 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%.................... 113.25
Renta de corone ung. 4% . . • 94.85
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2% • 84 85 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 94.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
impr. ung. cu p r e m ii.................... 208.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.60 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99.55 
Renta de argint austr. 42/1# . . . 99 50 
Renta de aur austr. [4% . . . .  117,90
Renta de cordne austr. 4°/0 . . . 99.65 
Bonuri rurale ungare 3V2% . . . 89.65 
Losuri din 1860 . . , . . . .158  80 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1707.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 807 — 
Acţiî de-ale Băncei au3tro-ung. . 666.25 
Napoleondorî. . . . . . . .  19.10
Mărci imperiale germane . . . £17.32
London v i s t a .............................  240.10
Paris vista ......................................  95.52
Note italiene..................................  95.45

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 31 Iulie n. 190«

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 1898
Argint român r> 18.80 „ 18.84
^apoleond’orî. » Í9.06 „ 1910
Galbeni 7) 11.20 „ 11.40
Mărci germane 117.20 „ 117 30
Lire turcescî » 21.50 „ 21.65
Scris. fonc. Albine 5°/o 101.~ « 102
Ruble Rusesc! î> 263 „ 2.Ê8

A . V I S !
P. T. Domnii acţionari ai insti

tutului de credit şi de economii

„Economul“,
societate pe acţiuni în Cluj ,  

posesori ai acţiunilor cu numeri!: 
2022—2028, 2121, 2130—2154, 2879 
—2381, 2384—2390, 2549 — 2551,
2574, 2646—2647, 2668—2675^2758, 
2769-2772, 2823—2824, 2862,2958 
—2961, 6020—3028, 3085—308.7, 
3102, 5142—3143, 8379—0381,8384 
— 8390, 3494, 3511—3520, 3546— 
3549, 3551-3552, 3555, 3558, 3575 — 
3579, 3585, 3602—3605, 3618—3619, 
3621, 3625, 3685, 3697—3701, 3719 
—8728, 8735, 3758, 3769—3772, 3778 
—3780, 3823—3824, 3833—3834,
3914-3915, 3958—3961, din E m i 
s i u n e a  III, sunt rugaţi— conform 
§ 11 din statutele societăţii — se 
binevoiască a-şi solvi în termin de 4 
săptămâni dela ultima publicare a 
acestui anunţ — ratele restante.
8—3. D I R E C Ţ I U N E A ,

Veritabilă numai sticlele ce portă numele ,SICULfA‘.|

A p a  Q t r i l l  I A “  din
minerală j jO lu U U n  Málnás
este regina tuturor apelor m inerale  

saline, din izvor artesic  
sfredelit prin straturi 

de stâncă.
Vindecă inmediat indisposiţil de 
stomac. Escitézá apetitul. Speci
alitate cu efect contra suferin
ţelor cat ar alice ale gâtlegiului, 
plămânii, stomacului, rinichi, 

băşică etc.
Espertisele domnilor Profe

sori Karácsonyi, Kétly, Tauszk, 
Riegler numesc izvorul vinde
cător „SICULIA“ din Mâln^ş ea 
cea mai bogată apă minerală, 
cu conţinut natural de sare al- 
calicâ din continent.
=== Deposit [engross =  
pentru Braşov şi Făgăraş la

WILHELM DRESSNANDT în Braşov.
10—1F-.2387.

Abonam ente la
„Gaseta Transilvaniei"

8 3 pot face ori şi când pe tim p m ai
Îndelungat seu lunare.

Banca Naţională a României.
S i t u a ţ i u i i e  s u m a r ă .

1 9 0 5
9 Iulie. c

---

t  i NT

1 9 0 6
8 Iu lie -

74.235,593
3.835,536

41.827,305
24.011,767
11.999,666
15153,610
2.930,477
5.699,183

575,961
25,707

84.824,930

56.964,268
322 084,003

12.000,000
19.878,642
3.016,596

179.975,520
1.560,783

84.824,930
72,116

20.755,416
322.084 003

52.076,093 Reserva metalică Aur 72.538,690 
22.159,500 „ Trate Aur . . 29.890,000
Argint şi diverse monete . . .
Portofoliu Român şi Strein . .
^împrumuturi pe efecte publice . 6.658,400)

„ „ „ „ în cont curent 21.372,502j
Fonduri p u b lice .................................................
Efectele fondului de r e s e r v a .........................
Efectele fondului amortisare imob. şi material.
Im o b ili .................................... ........................
Mobilier şi Maşini de Im prim erie....................
Cheltuieli de A dm inistraţiune.........................
Deposite l i b e r e ..................................................

„ „ & p ro v izo riu .........................
Conturi c u re n te ..................................
Corupturi de valori............................................

P a s i v
C a p ita l ......................................................
Fond de reserva.......................................
Fondul amortisărei imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulaţie . . . .
Dobâncjî şi beneficii diverse....................
Deposite de r e t r a s ..................................

„ „ „ & provizoriu . . .
Oompturî c u r e n t e ..................................

Scomptul 5%
*) Dobânda 6°/0.

102.428,690
1.867,090

56.632,210
28.030,902
11.999,924 
14.801,390 
2.908,324 
5.767,518 

603,458 
35,894. 

84.619,325 
18.567,000 
8.298 095 

24.557,888
361.118,698

12.000,000
21.373,442
3.222,588

219.616,820
1.646,498

84.619,325
18.567,000

[73.025
861.118,698

i r A V I S !
Subcrisul am ondrea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisericesc!, că asiA d e sc h is  în Braşov (Ia 2 Porumbi) 
Strada Negră nr. 3 (3 Felso-Villa-utcza 3)

0 fabrică de luminări de eerâ curată şi parafină
sul» firm a

I O A N  P E T E U .
. Prim a fabrică de lum inări de ceră şi j? ar afină din Ardeal.

Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de luminări în 
fcdte f o r m a t e l e ,  precum şi aurite, er comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi cu p r e ţ u r i  f o r t e  c o n v e n a b i l e .  76-90,iS58

ABONAMENTE
TLaAî*.

s e t a  ï f & a g ih r & g ù
Preţul abonamentului este:

Pentru Ânstro-Ungaria :
P® t r e i  I n i i  . . S ©os* 
P e  l é i © I n n i  . . 1“ 9 9

* Pentru România v străinătate:
P© i r © i  I n a f  . . .  fn.
F© f l s ©  i n i i .  . . ,»

9 9o o

Aloaameate la aim tisb ea data di Samiaiel:
Pentru Ânstro-Ungaria:

P® , . . . 4 ©or. 
P© şl©© I n i i  
P© t r e i  I n i i .

99

I 99 V
3-ETr2-E3-E=3-<

Pentrn România si străinătate
P® n a ......................S f r
P© şl©® I n a i  .
P® t r e i  I n a i  .

4
99

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede pr in 
----- o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  c*-----

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m in is i r a ţh m e a
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

g®' »Gazeta Transilvaniei44 eu numărul ă 10 fii. se vine!; 
ta zaraful Dumitru Pop, la tu-lungeria de pe parcul Rudol

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


